
KRAJINA ANTONÍNA DVOŘÁKA: CELKOVÁ KONCEPCE

schémata vrstev krajiny

Vysoká u Příbramě leží asi 5 km na jih od města Příbrami. 
Právě tuto malou obec s přibližně 350 obyvateli si svě-
toznámý skladatel Antonín Dvořák vybral za své letní sídlo. 
Zdejší krajina mu učarovala po návštěvě u švagra hraběte 
Václava Kounice na místním zámečku natolik, že si zde za-
koupil pozemek se starším hospodářským stavením, které 
si předělal na letní byt a trávil tu letní měsíce od roku 1880 
až do své smrti roku 1904. 

Vysoká Dvořákovi nabízela klid na práci a kontakt s příro-
dou. Každé ráno vyrážel na procházku do okolní krajiny, 
většinou až k Třebskému kostelu na ranní mši, poté zasedl 
k práci a po obědě vyrazil ven znovu. Okolní příroda mu 
nabízela inspiraci pro jeho práci.

V návrhu jsme se věnovaly tomu, jak návštěvníky z ce-
lého světa, kteří přijíždí do místního Památníku Antonína 
Dvořáka, dostat i k procházce okolní krajinou, aby poznali 
nejen jeho dílo a život v historických datech, ale i místo, 
kde trávil velké množství času, které mu bylo inspirací. 
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voda v krajině prostupnost krajiny zelená infrastruktura

řezopohled územím
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Mezi Vysokou a Třebskem vytvořily drobné vodní toky široké údolí, na jehož 
dně je největší ze soustavy rybníků. Nachází se zde velké množství nivních 
půd, které nám ukazují potenciální místa pro zadržení vody v krajině.

Aktuální cestní síť je sice dostatečně hustá na sever a západ od obce Vysoká, 
avšak úplně chybí pěší propojení okolo údolí na jihu až do Třebska, stejně tak 
na severu do Narysova, kde vede jen silnice.

Velkou část území zabírají nadměrně velké bloky zemědělské půdy, které lépe 
podléhají erozi. V území není příliš remízků nebo stromořadí, které by tvořily 
krajinnou strukturu. Větší zatravněné plochy jsou většinou meliorovány. 

Celkový stávající stav území je typický pro velkou část české krajiny: velké 
bloky orné půdy, nedostatečná prostupnost krajiny, narovnané drobné vodní 
toky a četné meliorace i na místech, kde by být nutně nemusely. 

V návrhu jsme pracovaly s revitalizací narovnaných vodních toků a odtrub-
něním zatrubněných toků. Nad největším Korytským rybníkem vznikl díky 
zrušení meliorací v zatravněné ploše nový mokřad. 

Návrh cestní sítě doplňuje zaniklá spojení mezi stávajícími polními cestami 
a jednotlivými obcemi. Ve většině případů navazuje na zaniklé historické ces-
ty. Mokřadem je navržen nový povalový chodník. 

Nová síť zelené infrastruktury krajiny doplňuje síť vodních toků a cest. Údol-
nice jsou zatravněny a vznikají nové remízky rozdělující bloky orné půdy jako 
prevence eroze. Nové cesty jsou lemovány stromořadím nebo alejí. 

Všechny vrstvy návrhu dohromady tvoří drobnější mozaiku krajiny a napo-
máhají lepšímu zadržování vody. Zároveň remízky a stromořadí podporují 
biodiverzitu v území. 
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Navrhly jsme proto dva pěší okruhy, které propojují místa 
spojená se skladatelem. Nejsou to naučné stezky, spíše  
vycházkové trasy, které mají člověku nabídnout pohledy 
do kraje tak, jak je možná zažíval i sám Antonín Dvořák. 

Kratší trasa je jen krátkou procházkou po Vysoké a je-
jím bezprostředním okolí. Delší trasa zavede poutníka 
až ke kostelu ve Třebsku a ukáže mu zároveň i naše na-
vrhované změny okolní krajiny. Provede ho po některých 
obnovených zaniklých historických cestách lemovaných 
stromořadím, uvidí nové remízky a odtrubněné potůčky, 
které jsou dnes svázány v trubkách meliorací. Stávající re-
gulované drobné vodní toky mají zpět navrácenu příro-
dě blízkou meandrující podobu, a když odbočí z delšího 
okruhu ke Korytskému rybníku, cesta ho zavede k nově 
vzniklému mokřadu. 

Dnešní krajina velkých bloků zemědělské půdy je změně-
na na krajinu drobnějšího měřítka, která dokáže lépe za-
držovat vodu a je lepším domovem pro člověka i zvěř. 
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Dřevěný chodník skrz navržený mokřad u Korytského rybníka je pohledově 
namířen na kostel v Třebsku. 

Výhled od okraje obce na údolí mezi Vysokou a Třebskem. Vzadu vykukuje 
kostel, v oblasti okolo Korytského rybníka dvě nové cesty se stromořadími.
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V oblasti Vysoké a Třebska bývaly v 19. namísto orné půdy rozsáhlé plochy 
zamokřených luk hlavně okolo drobných vodních toků. Krajina měla pravdě-
podobně mnohem větší schopnost retence vody než dnes.

Některé dnes slepě končící cesty mají svůj základ už v historických mapách, 
kdy byly ještě propojeny - například jako cesta skrz údolí okolo Korytského 
rybníka. Slepé cesty vedly k polnostem jednotlivých vlastníků. 

Lesy měly v 19. nepatrně menší rozlohu než dnes, zato větší část zabýraly 
travní porost: louky a zamokřené louky, které se dnes již díky melioracím pří-
liš nedochovaly a nahradila je orná půda. 

Celkové schéma krajiny okolo Vysoké v době mapování stabilního katastru 
(19. století) nám ukazuje krajinu trochu jinou než dnes. Vodní toky stále přiro-
zeně meandrují a bloky orné půdy nejsou tolik dominantní. 
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